



▲ 一位轮椅观众进入剧场，开心地向大家打招呼

► 轮椅观众在剧场前排观影

本报记者 王凯 摄

## 轮椅女孩吐露心声

从哥伦比亚大学电影专业毕业的戏剧制作人沈璐君，自制作中共二大题材的音乐剧《辅德里》之后常住上海，去年不慎腿骨骨折，需要拄着拐杖出入位于巨鹿路的家。在“阶段性肢残”的过程中，她深切体会到无障碍环境建设的重要性。在网上，她刷到了网名为“大程子好妹妹”的UP主赵红程——一位乐观积

极、健康向上的小儿麻痹症患者。赵红程曾是一名互联网工作者，后来自发投入各个城市的无障碍环境测评之中，还上了央视。于是，一位拄着拐杖的女生与一位坐着轮椅的女生见面了，两人一拍即合，携手做一部话剧，以展示轮椅姑娘的内心、折射人与社会的多样性。

《请问最近的无障碍厕所在哪里？》是一部公开售票的话剧，大部分观众是话剧爱好者。舞台上，赵

红程扮演的主人公妆容精致，“开”着时速可达25公里、车把手与轮椅“亦分亦合”的电动轮椅；最怕别人不由分说就帮她推轮椅，最烦学生时代开“感恩班会”让她感恩帮助她学习的同学。她的困惑在于：“我到底是要示弱，以获得与别人一样公平的竞争机会，还是要逞强，拒绝别人过度的帮助却伤了别人的心……怎样才算正常？”

为了获得“正常”的状态，主人

公甚至去做了脊柱侧弯及瓣正双腿的手术——台上，她身穿白色大褂，用染色的玫瑰花在胸口涂抹红色，这可以当作是一个隐喻：为了美好生活而遍尝血肉之苦。可是，手术结束，她能站起来走路的最高极限也就是200步……由此，她陷入了自己“脑子是否正常”的困惑，一个人是否会因肢体残障陷入心灵残疾？最终，全剧落在“被看见”的主题上——妈妈没去陪她做手术，是



看不得她受苦；而她不想只是被妈妈“看到”，而要“被看见”。“被看见”，是每一个孩子乃至成人都期待的状态。年轻观众或许感触更深。

## 台下观众感同身受

坐在观众席里感同身受的还有《上海市无障碍环境建设条例》发起人、市人大代表、民盟市委常委潘书鸿律师。年少时，他曾为患青光眼而致盲的爷爷当了十年“拐杖”；如今，他被这部话剧感染，眼噙泪花，想起了带着团队在基层立法联系点——静安区江宁路街道办事处等起草最初50条条例的岁月。

据了解，22位轮椅观众此次是受轮椅厂家邀请而来到剧场的，其中不乏一些打扮时髦、热爱生活的年轻人，还有一位轮椅女孩甚至在大剧院门口做起了直播。他们提前1小时就开始在大剧院门口汇聚，工作人员看到后会主动上前询问：“是否需要我们帮助？”在得到“需要”的确认后，工作人员会上前助力。这些观众中，有的是脊椎残疾，有的是下肢残疾，因此坐入观众席的状态也因人而异——有些坐在剧院座椅上，有些坐在自己的轮椅上，均在第一、第二排看完了这部剧目。大剧院设有无障碍厕所，虽然是第一次大批量接待轮椅观众，但一切都井井有条。

赵红程亲历各个城市的无障碍环境测评，结果是上海做得最友好，这也是她最终选择在上海生活的原因之一。一切看似在昨天的大剧院小剧场“巧遇”，一切都是生活的必然。

本报记者 朱光

## 老人撞见窃贼假装错认成儿子

### 成功脱身后迅速报警抓获犯罪嫌疑人

本报讯（记者 江跃中 特约通讯员 宋严）古稀老人来到儿子家，意外撞见窃贼，老人沉着应对，上演教科书式自救并及时报警，协助警方迅速侦破案件。近日，普陀警方接报一起入室盗窃案，经缜密侦查，在短短12小时内就将窃贼抓获归案。

5月15日14时许，普陀公安分局万里派出所接到辖区居民王阿婆的报警电话，称儿子家中闯入一名陌生男子，怀疑是小偷。民警火速赶到现场，但那名可疑男子已经离开。经王阿婆现场清点，儿子家中约7000元现金被盗。

据了解，70岁的王阿婆每天下午都会买好菜到儿子家做晚饭。案

发时，王阿婆打开房门进入客厅时，突然发现书房内有一名陌生男子的背影，马上意识到家中可能进贼了。仅仅停顿了1秒，王阿婆便冷静地说：“今天怎么那么早就下班了，菜已经买好了。”边说边退出客厅。随后，王阿婆离开房子，确定自己安全后迅速拨打了报警电话。

经过现场走访，再结合公共视频，民警很快发现案发期间进入过这个小区的男子邵某有重大作案嫌疑。在进一步循线追踪后，民警掌握了邵某的活动范围，并制定了抓捕计划。5月16日凌晨2时，民警在顾北东路某浴室内将邵某抓获。

到案后，邵某如实供述犯罪事

实。他在一家饭店内打工，近期想换一部新手机，但苦于收入不高，平时花钱又大手大脚，买不起心仪的手机。于是，他起了贼心，趁着下午大多数居民外出工作之际，潜入小区寻找门窗未锁好的低楼层住户实施盗窃。在被王阿婆发现前，邵某还曾潜入另外两户居民家中，只是没找到值钱的东西和现金。逃离现场后，他拿着盗窃所得的现金，到某二手手机交易市场购买了一部新手机。然而，邵某怎么也没想到，作案不到12个小时，民警就找上了门。

目前，犯罪嫌疑人邵某涉嫌盗窃罪，已被普陀警方依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

## 不满浴室收费规定 谎报警情只为出气

本报讯（特约通讯员 宋严 记者 江跃中）不满浴室收费规定，自认为被店员“套路”，一男子在结完浴资后，举报浴室内有违法犯罪活动，企图以此影响浴室的生意，替自己出口气。最终，这名男子因虚构事实扰乱公共秩序的违法行为，被警方依法处以行政拘留。

5月19日下午，普陀公安分局白丽路派出所接到匿名报警电话，

称位于绿杨路的某浴室内有违法犯罪活动。民警迅速赶到现场，却并未发现浴室内有违法犯罪活动。

通过进一步调查，警方发现男子杨某有报假警的重大嫌疑。经询问，杨某交代了一切。原来，他是这家浴室的老顾客。事发当天凌晨5时许，他到这里洗澡，洗完后休息了一会儿，于7时到浴室前台结账，却发现原本25元的浴资变成了50

元。对此，店员的解释是，凌晨5时进浴室洗澡就算过夜，按照浴室规定，要加25元过夜费。随即，杨某与店员发生争执，但最终还是支付了50元浴资。回到家后，感觉被“套路”的杨某越想越不爽。为了报复浴室，给自己出口气，他竟突发奇想地拨打了报警电话，谎称店内有违法犯罪活动，以为这样能让浴室停业，殊不知自己触犯了法律。

## 新民随笔

### “强制枪毙”真弱智吗？

杨江

近日，不少网友收到“强制枪毙”的诈骗短信：因您信贷诈骗，缺席出庭，已通过“天网”定位具体位置，现已通知当地执法部门和司法人员携带枪支带队，执行上门强制枪毙，抖音搜索《执行风暴》或关注“中国法院网”了解详情，14点前自行App结清全部欠款可撤销执行。

但凡有一点法律常识的人，都可以看出这段内容的荒谬性，而正因为过于离谱，引发了网民的围观，“@平安北京”回应表示“无语”：“就这，能说点什么？无语死了……真的无语死了……”

“社会发展如此之快，连枪决都可以上门服务了？”不少人以戏谑的心态议论此事，嘲笑骗子的智商。

“强制枪毙”短信还真不能变成娱乐事件，这么一则有悖常识、漏洞百出的短信，极有可能是骗子“简单粗暴但极高效”的筛选方式。也就是说，当你收到短信一眼识破时，骗子已经完成了对你的筛选；当我们拿着这则短信嘲笑骗子智商时，他们或许正在对筛选出的受害者实施下一步诈骗行动。

这种手法并不新鲜，比如早些年的“猜猜我是谁”，以及后来的“冒充公检法”，骗子总是操着一口浓郁的某地口音普通话，很多人也曾发出过今天这样的“骗子怎么这么傻”的感慨。

世界上没有无缘无故的成功，行骗也是如此，不要低估骗子的智商，他们深谙人性的弱点与互联网思维。

电信诈骗是一个顽疾，给人民群众造成了极大的财产损失。近年来，我国一直保持对电信诈骗的打击力度，前不久，国务委员兼外交部长秦刚访问缅甸期间，郑重地向缅方提到了网络诈骗：缅甸边境地区长期盘踞电信网络诈骗团伙，严重侵害中国公民利益，中国民众对此深恶痛绝。中国政府高度重视，决心严厉打击。

电信诈骗久治不愈，有一个原因是宣传永远有死角。比如，现代社会人员流动性大，导致宣传难以全覆盖；再如，宣传越来越新媒体化，那么，不会使用智能手机的老人怎么办？

提高防诈意识，要从识破诈骗短信开始。“强制枪毙”短信，不能一笑了之。